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Δεν προκάλεσε η Ελλάδα την κρίση

A Ο ΠΡΩΗΝ πρωθυπουργ05 Κ. Σημίτηε με τον γενικό διευθυντή του ΙΟΒΕ 
Γ. Στουρνάρα. Οι δύο άνδρεε με άρθρο to us στην εφημερίδα Guardian 
υποστηρίζουν ότι η Ελλάδα δεν ήταν η αιτία Tns Kpions

ΡΕΠΟΡΤΑΖ 
ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΚΟΣΜΑΕλλάδα ήταν η σπίθα που άναψε την κρίση στην Ευρωζώνη, αλλά δεν ήταν η αιτία τηβ» υποστηρίζουν σε άρθρο που συνυπογράφουν και φιλοξενείται στη βρετανική εφημερίδα ΟυαΓάίβη ο πρώην πρωθυ- πουργόε Κώστα5 Σημίτηε και ο γενικόε διευθυντήβ του ΙΟΒΕ Γιάν- νηβ Στουρνάρα3.Εξηγούν μάλιστα ότι η αιτία βρίσκεται στο γεγο- ν05 ότι η Ευρωζώνη είναι μία πλή- ρωε ανεπτυγμένη νομισματική ένωση, αλλά μία ατε- λήβ οικονομική και δημοσιονομική έ ν ω σ η , σ υ γκροτούμενη από κράτη-μέλη με δι- αφορετικέ5 δομέε: τιε ώριμε 5 οικονο- μίεβ του Βορρά και τιβ λιγότερο ώριμεε του ευρωπαϊκού Νότου.Στο άρθρο-παρέμβαση οι κ. Ση- μίτη5 και Στουρνάραε επιχειρούν επίση5 να απαντήσουν σε όσουβ υποστηρίζουν ότι ήταν «λάθοβ» η ένταξη τηε Ελλάδαβ στο ευρώ.Επιρρίπτουν μάλιστα ευθύνεβ αφενόβ στην ΕΕ για την ελλειμμα- τική τη5 αρχιτεκτονική και την αντιμετώπιση των στατιστικών τηε Ελ- λάδαβ, αφετέρου στη Νέα Δημοκρατία για την αλλαγή στον τρόπο

καταγραφήε των στατιστικών το 2004.Ειδικότερα, στο άρθρο επισημαί- νεται ότι στα μέσα τηε δεκαετία του '90, η Ελλάδα έκανε μια τεράστια προσπάθεια για να ανταπο- κριθεί στα κριτήρια σύγκλισηβ, χρησιμοποιώντα5 όλα τα διαθέσιμα μέσα: τη δημοσιονομική, νομισματική και εισοδηματική πολιτική καθώε και την ευρεία ιδιωτικοποίηση τραπεζών και των δημόσιων επιχειρήσεων.Αναφέρεται, επίσπε, ότι το δημοσιονομικό έλλειμμα μειώθηκε κατά δέκα ποσοστιαίεε μονάδεε -από 12,5%τουΑΕΠτο 1993 σε 2,5% το 1999- και, με βάση αυτά τα οικονομικά στοιχεία, εγκρίθηκε η ένταξη τηε Ελλάδαε στην Ευρωζώνη.Οι κ. Σημίτη5 και Στουρνάραε υπογραμμίζουν ότι οι ελληνικέε επιδόσειβ είχαν θετικό πρόσημο και σε άλλουβ τομείβ, όπωβ ο πλη- θωρισμόβ και το δημόσιο χρέοε, και τονίζουν ότι η απόφαση έντα- ξηβ τηε Ελλάδα.? στην Ευρωζώνη ελήφθη, έπειτα από ενδελεχή έλεγχο των οικονομικών στοιχείων τη5 χώρα$ και με βάση τιε εκθέσειε τηβ Κομισιόν, τηε ΕΚΤ και τηε Οικονο- μικήε και Δημοσιονομικήβ Επιτρο- πήε.Στη συνέχεια, αντικρούονταε τον ισχυρισμό ότι η χώρα μα5 μπήκε στην Ευρωζώνη με παραποιημένα οικονομικά στοιχεία, δηλώνουν ότι η άποψη αυτή δείχνει είτε υποκρισία είτε άγνοια, καθοί«, ακό

μη και με τα αναθεωρημένα στοιχεία, το έλλειμμα του 1999 έφτασε στο 3,1%του ΑΕΠ(από 2,5%). Ηταν, λοιπόν, χαμηλότερο από τα αντίστοιχα αναθεωρημένα ελλείμματα των άλλω ν κρατών-μελών, που αξιολογήθηκαν με βάση τα στοιχεία του 1997 και τα οποία οδήγησαν στη δημιουργία πιε Ευρωζώνη, το 1999.Οι βασικέε αίτιο τηβ κρίση5 στην Ελλάδα και άλλεε χώρε5 τηε Ευρω- ζώνηβ, εξηγούν, ήταν τα μεγάλα ελλείμματα τρεχουσών συναλλαγών, η απώλεια ανταγωνιστικότη- ταβ και, το σημαντικότερο, τα διαφορετικά επίπεδα ανάπτυξηε μεταξύ Βορρά και Νότου, παρά η δι

οικητική ανεπάρκεια των ηγετών τηε. Κατά την άποψή τουε, τα μέτρα σταθεροποίησή που έλαβε η Ελλάδα τον Μάιο του 2010 έχουν σημαντικά βελτιώσει τιε δημοσιο- νομικέβ επιδόσεΐ5 τηε και την αντα- γωνιστικότητά τηβ. Εχουν όμωε συνεισφέρει και σε μία βαθιά και επίμονη ύφεση, σε αύξηση τηβ ανεργίαε στο 20% και την πτώχευση και αποσταθεροποίηση τμήμα- τοε του πληθυσμού.Κ α ταλήγουν, λέγοντα ε πωβ υπάρχει διάχυτη η αίσθηση ότι οι επιβληθέντεε από την τρόικα όροι ήταν μία τιμωρία που σκόπευε να παραδειγματίσει τιβ υπόλοιπεε χώ- ρεε.

0 πρώην πρωθυπουργό$ και ο γενικόδ διευθυντήδ του ΙΟΒΕ 
εξηγούν ότι η αιτία βρίσκεται στο γεγονόδ ότι η Ευρωζώνη 
είναι μια πλήρωδ ανεπτυγμένη νομισματική ένωση αλλά 
ατελήε οικονομικά και δημοσιονομικά, συγκροτούμενη από 
κράτη με διαφορετικέδ δομέδ

«Η Ελλάδα 
ήταν η σπίθα 
που άναψε 
την κρίση 
στην Ευρω
ζώνη, αλλά 
δεν ήταν η 
αιτία τικ»
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Qs κρίσιμο κριτήριο για την 
αντίδραση των αγορών αλλά 
και την προώθηση των μεταρ
ρυθμίσεων στην Ελλάδα θεω
ρεί δημοσίευμα του 
Bloomberg την ταχύτητα με 
την οποία θα σχηματιστεί η 
επόμενη κυβέρνηση και τη 
δύναμη που θα έχει στη Βου
λή.
Το πρακτορείο αναφέρεται 
ans τελευταίεε δημοσκοπή- 
oeis, που δείχνουν ότι η ελλη
νική Βουλή μπορεί στο άμεσο 
μέλλον να περιλαμβάνει μέ
χρι και 10 κόμματα, καθώε και 
στη μεγάλη συρρίκνωση m s 
ioxùos των δύο παραδοσια
κών κυβερνητικών σχηματι
σμών.
«Το καθοριστικό μήνυμα των 
δημοσκοπήσεων είναι ότι θα 
προκύψει ένα δυσκίνητο Κοι
νοβούλιο» εκτιμά στρατηγι- 
KÔs αναλυτή5 Tns Nomura 
International, αλλά προβλέ
πει ότι «το πλέον πιθανό απο
τέλεσμα θα είναι ο σχηματι- 
opôs pias κυβέρνησή συνα
σπισμού μεταξύ Néas Δημο- 
κρατίαε και ΠΑΣΟΚ». 
Οικονομολόγο5 Tns Standard 
Chartered στο Λονδίνο σημει
ώνει εξάλλου ότι υπάρχουν 
δύο βασικέ5 ανησυχίεε: αφε- 
VÔS να χρειαστεί xpovos για 
τα δύο μεγάλα κόμματα να δι
απραγματευτούν tous ôpous 
Mias συνεργασίαε μετά tis 
εκλογέε. Αφετέρου, xaipis 
«καθαρή» εντολή από το Κοι
νοβούλιο, η νέα κυβέρνηση 
πιθανότατα θα αντιμετωπίσει 
διαρκή κοινοβουλευτική αντί
σταση για τη λιτότητα και tis 
μεταρρυθμίσει.

Λ. ΠΑΠΑΔΗΜΟΣ. ΚΑΤΑ ΕΥΡΩΣΚΕΠΤΙΚΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΕΥΡΩΦΟΒΙΑΣ_______ _______________________

Η παραμονή στο ευρώ το κλειδί για τη σωτηρία
Η ΕΞΟΔΟΣ τη5 χώρα5 από την κρίση περνάει μέσα από την παραμονή τηβ στο ευρώ, τόνισε ο πρωθυ- πουργόε Λουκά5 Παπαδήμοε, μι- λώντα5 σε εκδήλωση του Πανελλή νιου  Συνδέσμου Εξαγωγέων.Ταυτόχρονα ο πρω- θυπουργόεεπανέλαβε τιβ προβλέψειβ του για επιστροφή στουε ρυθμού? ανάπτυξη ε στο δεύτερο εξά μ η νο  του 2013, καθώβ και για επίτευξη υψηλότερηε αντα-

γωνιστικότηταβ σε σχέση με το 2000 στο τέλοε τηβ επόμενηβ χρονιάε.Πιο συγκεκριμένα, ο κ. Παπα- δήμοβ, αναφερόμενοε στην ευρωπαϊκή προοπτική τηε χώραε, υπογράμμισε: «Η μεγάλη πλειονότητα του ελληνικού λαού γνωρίζει και αναγνωρίζει τα ουσιαστικά, πολύπλευρα και διαρκή οφέλη και τα πλεονεκτήματα τηβ ευρωπαϊκήΒ ενοποίησηε και του ευρώ για τη χώρα μαε.Και πρέπει να τα υπερασπιστούμε με εγρήγορση, ιδίωε απέναντι σε κραυγέε ευρωσκεπτικισμού, ευ- ρωφοβία5, και τάσειε περιθωριο

ποίηση5. Και βεβαίωβ πρέπει να εφαρμόσουμε τιε κατάλληλεε πο- λιτικέε που μεγιστοποιούν τα οφέλη, αξιοποιούντιε ευκαιρίεε, αλλά είναι και συνεπείε με την ενιαία νομισματική πολιτική που διασφαλίζει τη σταθερότητα των τιμών».
Οι θυσίε$Ο πρωθυπουργόε επεδίωξε επ ί-. σηε να παρουσιάσει τα θετικά αποτελέσματα των θυσιών των πολιτών, λέγονταβ: «Η απολεσθείσα ανταγωνιστικότητα ανακτάται σιγά σιγά κατά τα τελευταία δύο έτη, με την εφαρμογή του οικονομικού προ-

γράμματοε και τιε Θυσίε5 του ελληνικού λαού.Πράγματι, κατά την προηγούμενη διετία 2010-2011 ανακτήσαμε ήδη το ήμισυ τηε συνολικήε απώ- λειαε ανταγωνιστικότηταε κόστουε τηε περιόδου 2001-2009 έναντι των Ευρωπαίων εταίρων μα3.Εωε το τέλοε του 2012 εκτιμάται ότι θα έχουν ανακτηθεί τα 2/3, ίσω$ και τα 3/4 αυτήβ τηβ απώλεια5. Και εντόβ του 2013 η οικονομία μαε θα έχει πιθανότατα υψηλότερη ανταγωνιστικότητα σε σύγκριση με τα επίπεδα του 2000».
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΟΛΟΝΑΣ


